

Премія имени Н. И. Лобачевского.

19-го декабря 1895 г. по всеподданнѣйшему докладу министра народного просвѣщенія состоялось Высочайшее соизволеніе на учрежденіе преміи имени профессора Н. И. Лобачевского изъ процентовъ съ собранного Физико-Математическимъ Обществомъ, состоящимъ при Казанскомъ университѣтѣ, капитала 6000 руб. Всльдъ за тѣмъ, 24 декабря, графомъ Деляновымъ, на основаніи предоставленнаго ему Высочайшимъ повеленіемъ права, утверждено положеніе о преміи Лобачевского. Согласно этому положенію премія будетъ присуждаться черезъ каждые три года въ размѣрѣ 500 р., при чемъ первое присужденіе должно состояться 22 октября 1897 года. Премія назначается за сочиненія по геометріи, преимущественно неевклидовы. На соисканіе преміи допускаются сочиненія на языкахъ: русскомъ, французскомъ, нѣмецкомъ, англійскомъ, итальянскомъ и латинскомъ, напечатанныя въ теченіе шести лѣтъ, предшествовавшихъ присужденію преміи. Право полученія преміи принадлежитъ только самому автору сочиненія, но отнюдь не издателю.

Для составленія капитала имени Н. И. Лобачевского Казанскимъ Физико-Математическимъ Обществомъ было, какъ извѣстно, исходатайствовано разрѣшеніе на повсемѣстную подпиську *). Въ видахъ болѣе успѣшнаго распространенія приглашеній къ подпискѣ, пріуроченой къ чествованію знаменитаго геометра по случаю столѣтія со дня его рождения (22 октября 1893 г.), Общество составило особый комитетъ изъ русскихъ и иностранныхъ ученыхъ. Согласіе на вступленіе въ этотъ комитетъ было получено почти отъ всѣхъ профессоровъ математики русскихъ университетовъ и другихъ высшихъ учебныхъ заведеній. Такой-же сочувственный откликъ встрѣтило Общество и у иностранныхъ ученыхъ.

*) Нижеизложенныя свѣдѣнія заимствованы изъ „Отчета мѣстнаго распорядительного комитета, организованнаго Физико-Математическимъ Обществомъ для составленія капитала имени Н. И. Лобачевского“. Казань, 1895.

II

Многие изъ ученыхъ не ограничились выражениемъ согласія на вступление въ члены комитета, но прислали письма, въ которыхъ выражали свое уваженіе къ памяти Лобачевскаго и сочувствіе къ мысли о созданіи преміи его имени.

Hermite писалъ: J'accepte avec le plus grand empressement de faire partie comme membre honoraire du Comité de la Société Physico-mathématique de Kazan, qui s'est proposé en fondant un capital du nom de Lobatcheffsky d'honorer la mémoire d'un savant, dont les travaux ont jeté un vif éclat sur la science de la Russie et m'associe dans cette circonstance à l'admiration de tous les géomètres pour le génie de Votre illustre compatriote“.

Sylvester писалъ: „I cordialey join with you in the hope that our english mathematicians may not be wanting in the manifestation of a honor due to Your illustrious compatriot, the Copernicus of Geometry“.

Cremona писалъ: „Je suis heureux d'adhérer a Votre invitation et de rendre hommage à Votre illustre compatriote, le géomètre de Kasen qui, comme Vous dites parfaitement, a ouvert de voies à la science, en fondant la géométrie non Euclidienne. Je Vous remercie, Monsieur et vos collègues, de m'avoir fait l'honneur de m'appeler à une oeuvre internationale de fraternité scientifique“.

Battaglini писалъ: „Certamente tutti i geometri accoglieranno questa notizia col piu gran piacere porche il suddetto geometra ha portato una vera rivoluzione negli studj geometriche“.

Такіе-же сочувственные отзывы находятся и въ письмахъ Дарбу, Ньюкомба, Цейтена, Бенно Ердмана, Лампе, Гуччія, Либмана, Стрипгама и др.

Въ подпись на составленіе капитала Н. И. Лобачевскаго принимали участіе не только ученые всего свѣта, близкіе по своей специальности къ направленію научной дѣятельности Лобачевскаго, но также многія учрежденія и общества въ Россіи и заграницей и большое число частныхъ лицъ. Особенно значительное число коллективныхъ пожертвованій поступило отъ учащихъ и учащихся въ учебныхъ заведеніяхъ. Дѣятельное участіе въ сборѣ приношеній принимали ученые Общества.

Общая сумма поступленій въ капиталъ Лобачевскаго къ 1-му мая 1895 г. составляетъ **9071 р. 86 к.**

Изъ этой суммы произведены слѣдующіе расходы:

A) Типографские расходы	161 р. 40 к.
Б) Почтовые расходы	17 „ 35 „
С) Храненіе бумагъ	8 „ 90 „
Д) Мелкие расходы	3 „ 26 „
	Итого
	190 р. 91 к.

Кромъ того изъ суммы фонда мѣстный распорядительный Комитетъ истратилъ на возобновленіе пришедшаго въ полный упадокъ могильнаго памятника Лобачевскаго 40 р.

За исключеніемъ произведенныхъ расходовъ въ капиталъ Лобачевскаго къ 1 мая 1895 г. состоитъ **8840 р. 95 к.**

Изъ этихъ денегъ на сумму **7627 р. 81 к.** пріобрѣтены въ разное время $4\frac{1}{2}\%$ -ные закладные листы Государственного дворянскаго земельного банка (тысячныхъ листовъ—5 и сотенныхъ 26), которые и хранятся въ Казанскомъ отдѣленіи Государственного Банка.

Затѣмъ **965 р. 59 к.** хранятся въ сберегательной кассѣ Государственного Банка; остальные деньги хранятся въ серіяхъ у казначея.

Въ засѣданіи 15 октября 1894 года Казанское Физико-Математическое Общество пришло, послѣ предварительного обсужденія въ мѣстномъ распорядительномъ Комитѣтѣ, къ слѣдующимъ рѣшеніямъ относительно распределенія собранной въ капиталъ Лобачевскаго суммы. Оно постановило:

- 1) отчислить изъ собранныхъ денегъ сумму въ 6000 руб. и считать ее неприкосновеннымъ капиталомъ преміи имени Н. И. Лобачевскаго;
- 2) отчислить въ виду специальной цѣли пожертвованія 2000 р. на бюстъ въ скверѣ Лобачевскаго, предоставивъ мѣстному распорядительному Комитету право производить изъ этой суммы выдачи по мѣрѣ надобности;
- 3) сумму въ 255 р. съ присоединеніемъ къ ней процентовъ, имѣющихъ поступить 1 ноября 1894 г., а также и пожертвованій, которыхъ поступятъ до дня утвержденія устава, передать въ распоряженіе Комитета для ликвидации остающихся расходовъ и для составленія и печатанія подробнаго отчета о дѣлѣ составленія капитала имени Н. И. Лобачевскаго; могущій быть остатокъ въ размѣрѣ не свыше 200 р. можетъ быть употребленъ на расходъ по постановкѣ бюста Лобачевскаго въ зданіи университета, если на это послѣдуетъ желаніе Совѣта университета.

Въ томъ-же засѣданіи былъ утвержденъ составленный мѣстнымъ распорядительнымъ Комитетомъ проектъ положенія о преміи имени Н. И. Лобачевскаго.

Осенью 1896 г. будетъ открытъ въ Казани бюстъ Лобачевскаго, въ скверѣ его имени. Комиссія, составленная подъ предсѣдательствомъ Казанского городского головы С. В. Дьяченко изъ представителей Казанской городской думы и Физико-Математического Общества, послѣ обсужденія въ нѣсколькихъ засѣданіяхъ вопроса о бюстѣ Лобачевскаго, заключила 20 мая 1895 г. съ художницею М. Л. Диллонъ договоръ, по которому М. Л. Диллонъ обязуется за сумму 3300 р. исполнить бюстъ Лобачевскаго и гранитный пьедесталь къ нему.

IV

Бюстъ долженъ быть изъ лучшей бронзы, размѣромъ въ $1\frac{1}{2}$ аршина; онъ будетъ поставленъ на колоннѣ изъ чернаго полированнаго гранита высотою не менѣе 2 аршинъ и въ діаметрѣ $\frac{3}{4}$ аршина; постаментъ для этого пьедестала долженъ быть изъ сѣраго неполированнаго гранита въ 2 ступени; общая вышина памятника съ бюстомъ должна быть не менѣе 4 аршинъ 6 вершковъ.

Памятникъ Лобачевскому, одинъ изъ немногихъ памятниковъ, воздвигнутыхъ героямъ мысли, будетъ стоять на площади передъ однимъ изъ зданій университета; въ этомъ зданіи въ помѣщеніи, выходящемъ на скверъ Лобачевскаго, будутъ съ осени 1895 г. помѣщаться геометрическій и чертежный кабинеты, библіотека Физико-Математическаго Общества, математическая аудиторія. Будущій „математическій институтъ“ Казанскаго университета, изъ оконъ котораго будетъ прекрасно виденъ бюстъ великаго геометра и философа, будетъ почернѣать въ его обликѣ энергію и настойчивость въ выполненіи своей ученой и педагогической цѣли. Съ именемъ Лобачевскаго будетъ связано и его существованіе.

Въ одной изъ залъ этого института будетъ помѣщаться „библіотека имени Лобачевскаго“, образованная по постановленію Физико-Математическаго Общества 23 октября 1893 г. Въ составъ этой библіотеки входитъ съ одной стороны собраніе сочиненій Лобачевскаго и нѣкоторыя рукописи, представляющія большой интересъ для исторіи его работъ, съ другой книги и статьи, посвященные Лобачевскому и той отрасли знанія, которой онъ положилъ начало. Полагая основаніе этой библіотекѣ, Физико-Математичекое Общество желало сгруппировать по возможности написанное о Лобачевскомъ и его геометріи и сдѣлать возможно болѣе доступною литературу лицамъ, желающимъ работать въ направленіи имъ указанномъ. Въ настоящее время, библіотека Лобачевскаго заключаетъ до 90 заглавій книгъ и статей.